

今年重庆选派 2807 名科技特派员深入一线助力乡村振兴

重庆日报讯 8月21日,市科技局发布消息,今年我市共选派了2807名科技特派员深入农村一线开展科技服务,包括337名国家“三区”科技人才、1000名市级科技特派员、1470名区县科技特派员,探索“新路子”助力乡村振兴,为村民办实事,带动村民增收致富。

据了解,今年选派的2807名科技特派员涉及蔬菜、养兔、养羊、人工智能、医疗卫生、法律咨询等多个领域,服务范围覆盖了全市874个乡镇,直接辐射带动农户82543户。

市科技局相关负责人介绍,一方面,我市建立了“科技特派员助力乡村振兴”项目清单,以支持返乡农民工科技创新为

主线,通过支持创业人员引进新技术和新产品,选派科技特派员“一帮一”技术帮扶,助力乡村振兴。另一方面,我市鼓励支持科技特派员创业,通过创办企业、专业合作社,与服务对象结成“利益共同体”,实现管理、技术、市场、土地等要素的有机结合,把科技特派员短期服务行为转化为长期共同创业和共享利益的行为。通过扶持壮大和培育一批农村科技型企业,有效提高经营主体对农户增收的辐射带动能力。

“今天,我将从智慧农业的关键技术创新和应用场景等7个方面,系统讲解智慧农业如何助力乡村振兴、数字乡村建设。”作为国家“三区”科技人才,前不久,

中国工程院院士、国家农业信息化工程技术研究中心主任赵春江在万州区开展了一场题为《智慧农业助力农业高质量发展》的讲座,吸引了当地许多群众前来“取经”。

不仅是线下讲座,我市还特别开设了“重庆科技特派员网络公开课”直播课堂,组织知名高校院所“实战”经验丰富、讲课生动有趣的科技特派员,针对产业关键技术难题开展线上直播,为各地的农业生产提供技术指导。

“截至目前,科技特派员网络公开课已定期播出126期,内容涉及柑橘、葡萄、水稻、榨菜、中药材等重庆主要优势产业和特色产业,总访问量超120万人次。”市

科技局相关负责人表示。

今年以来,我市选派的科技特派员通过政策宣讲+技术培训等服务模式,线上指导15034人次,线下培训2377场次,培训农民70124人次,已累计解决技术难题1980项,发放技术资料16686册,引进推广新品种1039个、新技术1101项。

“下一步,我们将继续强化典型挖掘、经验总结与政策创新,让科技特派员工作在实施创新驱动发展战略、推动乡村振兴发展中取得更大成效。”市科技局相关负责人表示。

三溪乡:1500亩甜玉米迎丰收



村民在田间采摘甜玉米。

本报讯(记者侯月文/图)8月22日,记者在三溪乡石印村看到,村民

们穿行在绿油油的玉米地里,熟练地掰下一个个成熟的玉米棒子放入筐中,随即用

冷链车集中销往深圳。

今年,三溪乡通过盘活闲置土地资源,深挖集体经济发展潜力,通过“撂荒地复耕复种整治利用”结合“小麦或油菜套玉米大豆复合种植”方式,共计复耕复种耕撂荒地800余亩。既解决了耕地撂荒、资源闲置的问题,又促进了村集体经济的壮大和粮食安全政策的落实落地。

“当前正是石印村甜玉米丰产丰收的时候,三溪乡今年采用玉米大豆复合种植的方式,发展种植了甜玉米1500亩,共计实现村集体经济和农村务工收入近700万元。明年,将继续采用村集体经济引领加产销的模式带动农户增产增收。”三溪乡农服中心胡洲告诉记者。

据介绍,由村集体经济组织出资,采用统一流转农户耕地、分散承包给大户、统一经营管理的“统分统”模式,结合“玉米大豆复合种植”方式发展甜玉米种植。既解决了农户分散种植而不成规模,无法与市场接轨的问题,同时也解决了种植过

程中的技术管理和销售环节的销售难,为三溪乡村集体经济提供了发展提升的新思路。

经过“发展村集体经济”与“保障粮食安全”有机结合,今年三溪乡种植收入达480万元,带动周边农户务工增收200万元。

“今年四月份开始,从种植、管护一直到现在,我都在这里务工,每个月还能拿到两千四五的工资,再加上自家的农作物,每年的收入还是可观的。”石印村村民王自军说道。

同时,三溪乡立足本地客观,积极开发拓展销售渠道,通过充分摸排分析研判本地乡贤,联系到在广东省经营预制菜品的企业家郭发文,其经营的广东省海溢食品有限公司对甜玉米的需求量约每年5000吨。三溪乡组团5个村(社区)与其按照6000元/吨的价格签订了1100亩的甜玉米购销合同,成功打通了农产品销售的“最后一公里”。

夏日葡萄香满园 游客采摘抢“鲜”尝



游客采摘葡萄。

本报讯(记者雷行星文/图)满山翠绿,葡萄飘香。眼下正是葡萄上市期,培石乡梨树村的葡萄基地内葡萄园硕果累累,吸引了不少游客慕名前来采摘尝

“鲜”。

8月22日,记者在梨树村葡萄基地看到,葡萄架上一串串套袋“绿水晶”挂满枝头,果香四溢,游客们边摘边尝,尽兴体

验游玩采摘的快乐,现场一片繁忙景象。

游客黄小雨告诉记者:“我们今天专程过来采摘,这个葡萄看起来非常的晶莹剔透。我们也尝了一尝,味道的确非常甜

美可口。”

该葡萄园占地30余亩,主要栽植“水晶葡萄”,均采用标准化种植模式,在坐果稳定、整穗及疏粒结束后立即套袋,降低了病虫害对果实侵染机会,产出的葡萄颗粒饱满、外形美观、着色均匀、含糖量高,深受消费者青睐。

“我们专业合作社种了30几亩的水晶葡萄,欢迎大家来培石乡梨树村来采摘品尝。”熙赤果品专业合作社负责人易光辉介绍,现场采摘售价为5元每斤,配送为30元一件,重量为5斤。

近年来,培石乡始终把产业发展作为农民增收的重要抓手,坚持“乡村要振兴,产业必发展,一村一品,一村出精品”的发展思路,在梨树村大力发展葡萄产业。目前,该村100余亩葡萄已陆续进入采摘期,欢迎市民朋友入园采摘,该葡萄园支持巫山城区送货上门。

梨树村熙赤果品专业合作社联系人:易光辉
联系电话:13996632166



龙口市累计帮扶 5515.6 万元 实施帮扶项目 99 个

本报讯(记者向君玲)8月24日,记者获悉,近年来,山东省龙口市用帮扶巫山、用心援助巫山,倾情支持巫山,倾力惠泽帮扶资金5515.6万元,在产业合作、人才交流、劳务输转、消费帮扶等方面给予我县大力支持,为我县高质量打赢脱贫攻坚战,快速助推脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接作出了重大贡献。

2016年以来,龙口市聚焦我县基础设施、产业发展和劳动力就业等方面短板弱项实施帮扶项目99个。据介绍,在与建平乡结对后,累计投入帮扶资金150万元、建设资金2886万元,先后完成了春晓村太阳能路灯安装、磨石坪旅游扶贫示范点建设、艺术茶园建设、青台村凤凰峰步道建设、青台村3社连接道和建平村8社连接道建设、建平

乡人畜饮水设施建设、瓜瓢安置区产业道路硬化建设、青台村东西部协作乡村振兴等8个民生领域、发展领域项目,资金用到群众最紧缺的地方、发展最急需的地方。如今,建平乡致富产业迭代升级、人居环境清新美丽、乡村面貌焕然一新,群众幸福感、获得感显著提升,综合效益充分彰显。

龙口市立足自身丰富资源,针对我县开展全方位、全领域帮扶协作,有力促进了我县人才、就业和产业等方面高质量发展。据了解,龙口市根据我县医疗、教育、农业等领域现实需求,量身定制人才队伍,先后派驻20余名干部来我县开展组团式帮扶、全方位服务。我县先后选派6名专业技术人员赴龙口交流学习,拓宽了视野见识,提升了专业水平。

龙口市人社部门充分发掘高质量就业岗位资源,先后来我县开展鲁渝就业扶贫专场招聘活动会32场,转移252名巫山籍劳动力就业,实现了群众就业有支持、企业用工有保障、人民满意度有提升。同时,坚持把消费帮扶作为助农帮困的关键所在和乡村振兴的重要举措,统筹资源、搭建平台、拓宽渠道,先后举办巫山农特产品推介会等推介活动,累计帮扶销售脆李、柑橘等农特产品5000余万元。开展系列宣传推广活动,吸引5000余名龙口游客巫山行,旅游综合收入300余万元。

龙口市还充分发挥农业产业化、工业现代化及农副产品加工企业多的优势,大力推动巫山全产业链融合发展。以大樱桃、秋月梨、甜柿产业为重点,助力我县建成现代果

业示范基地9000余亩,促进我县水果产业多点开花,大樱桃、秋月梨、甜柿现已大规模上市,龙口“小果果”变成了巫山“金豆豆”。积极搭建东西部技术引进与产业对接交流平台,聚焦产业种植、管护等薄弱环节,建设“双创”中心,66位专家、博士正开展淫羊藿提纯等9大课题攻关。助力建平乡全力开展“三变改革”试点,投资建设万亩茶园,既丰富了景区业态,提升了旅游品质,又实现了农村土地集约化、规模化,有效促进了农户增收致富。



2023 年县域商业体系建设项目工作推进会召开

本报讯(记者王光平 通讯员向清芸)8月23日,县商务委组织召开2023年县域商业体系建设项目工作推进会。

会议传达了学习了市、县有关县域商业体系建设项目工作推进要求,通报了当前我县县域商业体系建设整体情况,对有关政策文件进行了全面解读,各乡镇围绕项目实施情况、存在的问题及下一步工作打算作了交流发言。

会议指出,建设县域商业体系是全面推进乡村振兴、推动城乡融合发展的重要内容,对促进农村消费、构建新发展格局具有重要意义。要抢抓政策机遇,抓牢惠民工程,推动县域商业体系建设大提升;要细化工作措施,强化沟通协作,严把项目进度和质量关;要加强资金监管,确保项目资金发挥实效。

2022年以来,我县抢抓县域商业体系建设项目,累计建成县城综合商贸服务中心2个,改造县级物流配送中心1个,打造乡镇物流分拨中心4个,完成乡镇农贸市场升级改造5个,实施农产品供应链项目和冷链物流项目各1个,打造农产品产地集配中心8个,消费品下乡、农产品进城渠道进一步畅通。

相关乡镇分管负责人、项目经办人参加会议。

(上接第一版)一边详细了解村集体经济经营和村民收入情况。看到欣欣向荣的产业现状,听到村民拍手称好的心声,他感到十分欣慰。

曹邦兴指出,实施乡村振兴,产业振兴是基础。只有围绕产业增效、农民增收目标,通过抓发展、抓产业,打造出更多的亿元乡镇、千万元产业村,让老百姓增加收入,才能推进乡村全面振兴。各乡镇要结合实际,因地制宜探索发展路径,培育壮大特色优势产业,加强生态保护和资源利用,走出一条独具特色的乡村振兴之路。

山下烈日酷暑,山上凉风习习。经过几年持续接力,邓家土家族自治乡的池塘村、楠木村旧貌换新颜。一排排具有土家风味的民宿与绿色生态,搭配清凉的气候和浓郁的休闲演绎,成为今年纳凉避暑、乡村康养休闲的网红打卡地,收获了一大波人气与知名度。

曹邦兴走进农家乐、民宿,详细了解游客接待与经营收入等情况。他说,邓家土家族自治乡具有得天独厚的生态资源和地理优势,有独具魅力的土家文化,要进一步挖掘潜力,用好资源优势,加快发展观光旅游、休闲康养等业态,提升乡村旅游品质,促进文旅、农旅深度融合,努力让人气“聚”起来、产业“旺”起来,把风光秀美的“凉资源”变成“热产业”,努力打造绿水青山“火”消暑经济的示范。

曹邦兴强调,乡村振兴事关群众的利益和福祉,是“国之大者”。各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,多谋划、多思考、多学习,扎实推进宜居宜业示范村建设工作,持续夯实乡村振兴基础。要提升抓好产业发展的积极性和主动性,积极探索与本地发展定位、产业基础相适应的产业发展路径,因地制宜抓好特色产业发展,讲好乡村振兴发展新故事。要抓好村级集体经济培育壮大,围绕山地特色效益农业,农业服务和产业接二连三,创新思路 and 方式,找准方向,加快发展步伐。要坚持党建引领,强化乡村建设和乡村治理,加快数字乡村建设,大力倡导乡风文明,推动科技赋能乡村“智”治,建设宜居宜业和美乡村。

调研期间,曹邦兴还走访慰问了部分困难群众。

县领导刘海燕、陈松、黄承权、黎锦华等参加相关调研活动。

在历史遗踪里感受文化自信

(上接第一版)同样是世界人类的起源地。而这些,都将成为龙骨坡文化的重要名片。就如提起四川就会提起三星堆,提起浙江就会提起良渚文化一样,以后提起重庆,人们就会想起巫山龙骨坡,会想起东亚人类的老祖母“巫山人”。

文明的碎片,串联成歌。那场灾难后,“巫山人”走出三峡流域,星星火苗般的文明种子,燃烧并扩散到更为广袤的华夏大地。良渚文化、红山文化、大汶口文化、仰韶文化……延绵不绝的璀璨文化,各自发源、交相辉映,共同织就一曲滋养人心的中华文明乐章。

巫山,如果被证实为中华文明起点之一,巴山夜雨、两岸猿声等等文化意象之于你我,将多一层亲切和温暖。古人曾吟唱的诗词歌赋,如今还在口口相传;古人曾慨叹的天险绝壁,因人们的勤劳和智慧,而改变了模样。从龙骨坡山洞,到如今的直辖市,那么大的变迁,那么多的故事,我们可以自信地讲给更多同行者和后来者听。

文物血脉,需要更多守护者。正如樊锦诗之于敦煌文化,龙骨坡遗址发掘,离不开黄万波。从1984年到2023年,39年来,每一次发掘研究,都有黄万波的身影。91岁的他,用人生近40载光阴,守望那兴盛过50万年的龙骨坡文化。可以说,黄万波奉献了自己全部的专业和专注,为重庆寻根,为中华文明乃至东亚文明寻根。

文化自信哪里来?“从真正能证明我们的久远历史中来。”发掘、传承、保护文脉,让它们不因时移世易而蒙尘,需要更多樊锦诗、黄万波一样的榜样,需要不断壮大考古的人才队伍,让更多钟芳蓉、李右溪一样的年轻血液加入,让考古事业后继有人、人才辈出。

考古,观往以知来。让文物说话,让历史说话,让文化说话,发掘好、保护好是前提。龙骨坡遗址第5次系统发掘开始了,期待更多令人惊艳的文物尽快与公众见面,也期待更多文明的碎片,讲述生动而精彩的文化故事。

摸清国之大数 服务国之大者